

各國管轄範圍以外
海洋底床和平使用委員會
報告書增編

大會
正式紀錄：第二十四屆會
補編第二十二號A (A/7622/Add. 1)



聯合國
一九六九年，紐約

例 言

聯合國文件均以英文字母及數字編號。凡提及此種編號，即指聯合國之某一文件而言。

各國管轄範圍以外海洋底床 和平使用委員會報告書

增編

一、各國管轄範圍以外海洋底床和平使用委員會前已通過報告書¹¹的定稿，並將報告書提送大會，復於一九六九年十一月十一日，十二日，十八日，十九日及二十日另行舉行會議五次，依一九六八年十二月二十一日大會決議案二四六七A（二十三）第三段及第四段所規定的委員會任務規定，顧及裁軍方面正在從事的研究及國際談判，審議海洋底床專供和平用途的問題。

¹¹大會正式紀錄，第二十四屆會，補編第二十二號（A/7622 and Corr. 1）。

二、召開這幾次會議係因現已獲悉一九六九年十一月三日裁軍委員會會議報告書(A/7741, DC/232)。所載關於國際談判的情形，委員會特地討論了裁軍委員會會議兩主席向會議所提出的禁止在海洋底床及其下層土壤安裝核武器及其他大規模毀滅武器條約草案所牽涉的問題。^{2/}

三、委員會聽取了蘇維埃社會主義共和國聯邦及美利堅合眾國兩國代表關於該條約草案與委員會任務規定及工作方案的關係的說明陳述。該兩代表團均特別提及條約草案內載有專以避免任何當事國對領海範圍及大陸架定義等海洋法問題所採立場有所妨害為目的的否認條款。兩陳述均指出擬議的條約仍為草案，當由大會第一委員會根據裁軍委員會會議的報告書從事討論。

^{2/} A/7741, 附件A.

陳述之一稱，將來可能參照此等討論另加修正。兩陳述都歡迎各方交換意見，期望最後產生的條約不但對於委員會復行職責大有幫助，而且構成在海洋底床專供和平用途及其資源用謀人類福利途程上向前進的一大步，並且強調說，以達此目的為念，允宜確保一件獲得廣大國際擁護的條約可於最短期間簽訂並生效。

四、委員會已就這問題舉行初步的意見交換。若干委員歡迎蘇維埃社會主義共和國聯邦及美利堅合眾國開始採取行動，擬訂並提出條約草案，並對所達的協議程度表示感激，但又聲明他們本國政府尚沒有充分時間研究報告書及條約草案。有人發表意見說，允宜繼續談判，藉以擴大所禁止的軍事活動的範圍，庶幾海洋底床專供和平用途的目標更可廣泛實現，在這方面，有人特別提及瑞典曾向裁軍委員會會議提議主張條約

載有此項增入意思的一條規定。^{3/}

五、若干代表團計及各國管轄範圍以外海洋底床和平使用委員會的廣泛任務，參照委員會業已完成的工作，檢討條約草案中某些條款的牽涉。有人強調委員會內已獲同意的各點務須保全的重要。在這事上，有人提到委員會在擬訂法律原則方面的工作，特別提到許多國家業已接受的下述一觀念：在國家管轄範圍以外的海底是人類的共同遺產，所以應該保留專供和平用途。又提到計及發展中國家的特殊需要利用此種地區謀求全人類的福利的觀念，又提到其他列入適用於此種地區的一種國際制度中的各項因素。

六、各國代表團對條約草案各條款加以評論，其中若干評論都是屬於初步性質。評

^{3/} CCD/271。

論時有人提出若干具體考慮，例如條約草案的法律牽涉以提及一九五八年四月二十九日訂於日內瓦的領海及鄰接區公約⁴¹開始，而此公約迄今尚未由大多數國家加入，若干代表團認為提及此約殊無必要。在這方面，某些代表團聲稱，否認條款尚嫌不足，所以提出建議來消除這種困難。國際習慣法及現有各種海洋法公約所承認的各種國家權利應予保障，條約草案所列武器的種類及活動及其與保護海洋環境中生物及礦物資源的關係尤宜規定明白，有人強調充分管制的需要，在這方面又有人強調需要保證有關的沿海國家代表參加核對程序，又需要依國際法保障大陸架上各沿海國家的權利。又有人提到巴西⁴²及加拿大⁴³在裁軍委員會會議所提的

⁴¹ 聯合國條約彙編，第五一六卷（一九六四年），第七四七七號，第二〇六頁。

提案。有人提請各方注意是否可能由將來設置的國際機構負責核對事宜，又沿海國家業經公認的權利是否必須予以保障。有人提出一項建議，認為參照海洋環境性質，將觀察、核對與視查等程序的區別予以辨明是有用的，另外有人強調必需儘可能保留最大的洋底地區以供和平之用途，然後利用一種規定使人不致獲一印象，以為沿海國家可以在擬議草案未規定禁止之處放置武器。

七. 另有人提出一個相關之點，委員會的任務雖然限於各國管轄範圍以外的海洋底床，但是裁軍委員會會議的任務並未如此加以限制，所起草的條約適用於國家管轄範圍內的地區，但在大陸架上與領海上各國的主場絕對不應該為所草的條約所損害。又

5/ CCD/267。

6/ CCD/270。

有人說，所草的條約絕對不能妨碍行將為國家管轄範圍以外海洋底床所樹立的法律制度。

八、由於問題重要而複雜，有人表示希望委員會能在下屆實體會議對有關委員會任務的條約草案的牽涉，予以更深入的討論。

九、因為委員會審議這問題，屬於有限規模與初步性質的，所以各方所發表的意見並不足以反映委員會全體經過慎重考慮的意見。上述各點也不是載入簡要紀錄²¹內各項意見的詳細摘要。

²¹ 參閱委員會第一二至第一六次會議紀錄 (A/AC.138/SR 12-16)。

如何購取聯合國出版物

聯合國出版物在全世界各地之書店及經售處均有發售。

請向書店詢問或逕函紐約或日內瓦之聯合國銷售組。

HOW TO OBTAIN UNITED NATIONS PUBLICATIONS

United Nations publications may be obtained from bookstores and distributors throughout the world. Consult your bookstore or write to: United Nations, Sales Section, New York or Geneva.